opusdei.org

「讓我尋見、抓著、 和熱愛基督的」《基 督剛經過》

超凡,只會在平凡中出現。就 是這個精神,支持我起勁幹下 去。

2018年7月4日

信·是一次跳躍;但基督徒的生活· 卻是細水流長的一生的奮鬥。 信,固然是天主的恩寵;而祂,在我們終生的奮鬥裡,同樣也降下許多恩 寵。

於我,聖施禮華便是天主所賜下的許多恩寵的其中一個,也是很重要的一個。他在我的信仰生活的起起跌跌中,他「像朋友,兄弟,父親般,在[我]耳邊細語。……攪動[我]的記憶,……興起某些思想,讓[我]燃燒,那樣能改善[我]的生活:叫[我]走上祈禱和愛主的道路。最後,[我]能成為一個更傑出的人。」(聖施禮華,《道路》,〈作者前言〉)

現在回想,我與聖施禮華的相遇,真可說是天主的恩寵。我手上還保留著一張聖施禮華的祈禱卡,夾在我1994年的日記本裡。那應該是我第一次接觸到聖施禮華。那張祈禱卡應該是我之前(1992年?)很偶然的在公教進行社(或者是公教進行社附近的小堂)得來的。老實說,祈禱卡上面的資料,甚麼「真福」呀,「蒙席」

呀,那時候的我,不大明白。西班牙 更加陌生,主業會(那時還不是叫主 業團)連聽都沒聽過。但祈禱卡上的 訊息,卻感動了我。它記著聖施禮華 的道理:「在日常工作及履行基督徒 普通職務中追求聖德」。我當時是個 剛剛出道的小小「專業人士」,每天 要重覆做著許多瑣碎而枯燥的仟務。 大概跟一般青年人一樣,我也感到無 聊。然而聖施禮華指出,那些乏味無 趣的工作也是有意義的,是神聖的。 超凡,只會在平凡中出現。就是這個 精神, 支持我起勁幹下去。 這張祈禱 卡,我把它過了膠。當年過膠並不平 官,我花錢過膠,可見是很重視它的 了。

既然感動,既然重視,我自然渴望要接觸多些。想知道多些,想聽到除了「在日常工作和普通職務中成聖」一句句子之外,聽到更多的鼓勵。不過,不像今天,上個世紀九十年代的資訊並不怎麼好找。我想找主業團,沒找到;也不知道怎樣找。那便惟有

找書本。陸陸續續的我買了聖施禮華的著作《道路》、《基督剛經過》、《天主之友》、《鍊爐》、《十架苦路》、和介紹他的生平的《雪地上的腳印》和《沐浴在主的春風裡》(除了最後一本之外其餘都是英文版)。

書是買了一大堆。但在沒有團體的督促和指導下,我一個人,不一定會讀,或者讀得完,更不表示會讀得完,就況有如某些女士(事實上也是好了,因著慾望,不實上也是一套,可穿過一天半時包買了後,便把它們塞進衣櫥。我買人之這樣,翻過幾頁之後,就的四書櫃。日子久了,更冷落在書櫥的深處。

在忘懷它們的二十多年期間,我跟一般人一樣,生活有順遂有波折,順的時候,驕傲;逆的時候,勃逆。我也跟許多人一樣,墮落到罪裡。(不必細說啦,浪費大家的時間;罪的這些故事,對我或者很重要,但為我們這

些有肉軀的物種來說,大家都清楚。)但天主是慈悲的天主。祂沒有放棄我。祂總是召叫我,「饒恕我依然麻木對抗,「不對祂保」存寄望」。祂卻時不時在我的心喚起聖施禮華,提醒我要仰望祂,轉回祂,要做個信仰與生活一致的人,要成聖,要成為基督自己(ipse Christus)。

突然,在2013年,我無緣無故的起念要選一本書,而且只讀一本,作為那一年的靈修讀物,更莫名其妙地選了聖施禮華的《基督剛經過》。於是,我從書櫃的深深處把它挖掘出來,抹乾淨,沒帶多少情感(或者該說,期望),準備去讀。

然而,天主真好。祂讓聖施禮華來,藉著《基督剛經過》這部書,使我看得見基督,抓得著基督,和興得起熱愛基督的心火。聖施禮華的文筆當然是漂亮的,思想是優美的,精神是高尚的,這些不必講,只要一接觸,便清楚知道。我最感動的是,我覺得他

很了解我,能接納我,並且可以指導 我以可行而我又喜歡的方式響應基 督。

對。聖施禮華讓我體味到我們身為天 主子女的甘飴,而又能體諒我們同時 又是普通人的偉大和渺少。他告訴我 們,即便是為聖人的宗徒,也是普通 人。他們既非大富大貴(大都靠務漁 維生,賺的是辛苦錢);又沒有多少 學識,也說不上聰明(經常聽不懂耶 穌的譬喻),更說不上信德超著(野 心勃勃,爭論誰比較大,但大難臨頭 便逃之夭夭不敢認主)。但是天主是 仁慈的。祂召叫我們,不是因為我們 有用。衪幫助我們,是想我們成聖, 想我們「步步跟隨衪的芳縱,達於全 守衪誡命的境界——即愛德。」(〈基 督徒的聖召〉) 聖施禮華很了解我們 這些普诵人,在成型的道路上會遇到 甚麼。三個成聖的敵人總在傷害我 們:(1)肉情的淫慾:除了貞潔, 還包括貪圖舒適;(2)眼目的淫 慾:只著眼於物質的,肉身的東西,

看不見超性的事情;和(3)生活的 驕傲:誤以為單靠自己的理性,不用 天主,萬事都能應付得來。聖施禮 教導我們,對抗這上惡毒的敵人。對抗這上惡毒的敵人。 我學我們,對抗這上惡毒的 就靠天主的輔祐,我們得像小孩子下 就靠天主聖父的恩「傘」之下 才可以成長。那是:(1)克己自 律:補贖、犧牲、服務;(2)虔 孝:成為小孩。要 理培育:出於愛天主;(3)教 理培育:出於愛天主而追求神學知 識,本質上也是祈禱。

我照著聖施禮華的教訓和鼓勵,試著去做,奮鬥的目標和道路都很清晰。過程間一定有起有跌,有快樂的時候,也有挫敗的光景。但聖施禮華幫助我清楚看見天主的意願和基督的榜樣,慬得尋求天主的輔祐。成聖的道路是崎嶇的,但我能體味到天主的愛和甘飴。

感謝天主, 祂賜我恩寵, 讓聖施禮華 陪伴我、支持我, 在我這生的基督徒 內修生活中奮鬥下去。

Josemaria Yan

2018年4月1日

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/article/rang-wo-xun-jian-zhua-zhu-he-re-ai-ji-du-de-ji-du-gang-jing-guo/ (2025年10月28日)